
11. Ïàðàìåòðè÷íè óðàâíåíèÿ íà

ïðàâà

Ïàðàìåòðè÷íè óðàâíåíèÿ íà ïðàâà, ìèíàâàùà ïðåç òî÷êà è êîëèíåàðíà íà

âåêòîð. Íåêà ñìå ôèêñèðàëè àôèííà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà K = Oe1e2. Åäíà ïðàâà l
ìîæå äà ñå îïðåäåëè ñ òî÷êà P0,êîÿòî ëåæè íà ïðàâàòà è âåêòîð a êîëèíåàðåí íà íåÿ.

Íåêà ò.P e ïðîèçâîëíà òî÷êà îò l.
−−→
P0P å êîëèíåàðåí ñ a, ñëåäîâàòåëíî

−−→
P0P = λa, êúäåòî

λ ∈ R. Êîãàòî ò.P îáõîæäà öÿëàòà ïðàâà l, λ îáõîæäà èíòåðâàëà (−∞,+∞) è îáðàòíîòî.

Íåêà P0 èìà êîîðäèíàòè (x0, y0), à P ñúîòâåòíî (x, y). Âåêòîðúò
−−→
P0P èìà êîîðäèíàòè

(x− x0, y − y0) è íåêà a(a1, a2). Òîãàâà ìîæå äà ñúñòàâèì ðàâåíñòâàòà:

x− x0 = λa1,
y − y0 = λa2,

è îòòóê ïîëó÷àâàìå

x = x0 + λa1,
y = y0 + λa2,

Íåêà ñåãà ïîëîæèì r=
−−→
OP , r0=

−−→
OP0, êàòî âçåìåì ïðåäâèä âåêòîðíîòî ðàâåíñòâî:

−−→
P0P =

−−→
OP −

−−→
OP0,

ìîæåì äà çàïèøåì
−−→
P0P =r−r0= λa, èëè

r=r0+λa.

Ïîñëåäíîòî íàðè÷àìå âåêòîðíî ïàðàìåòðè÷íî óðàâíåíèå íà ïðàâàòà l. Âåêòîðúò r íàðè÷àìå
òåêóù ðàäèóñ-âåêòîð íà òî÷êàòà P , à P íàðè÷àìå òåêóùà òî÷êà âúðõó ïðàâàòà l. Ñúùî
òàêà ìîæåì äà èçêëþ÷èì ïàðàìåòúðà λ îò ãîðíèòå óðàâíåíèÿ, òàêà ïîëó÷àâàìå:

x− x0
a1

=
y − y0
a2

(= λ).

Ïàðàìåòðè÷íè óðàâíåíèÿ íà ïðàâà,ìèíàâàùà ïðåç äâå òî÷êè. Íåêà ñåãà ïðàâàòà
l å îïðåäåëåíà îò äâå òî÷êè, P1(x1, y1) è P2(x2, y2). Òîçè ñëó÷àé ìîæåì äà ãî ñåâäåì äî

ïðåäíèêà êàòî ïîëîæèì P1 = P0. Ñúùî òàêà çíàåì è âåêòîðà a=
−−−→
P1P2(x2− x1, y2− y1)| î

òî òóê ìîæå äèðåêòíî äà íàïèøåì:

1



2x = x1 + λ(x2 − x1),
y = y1 + λ(y2 − y1),

x− x1
x2 − x1

=
y − y1
y2 − y1

(= λ).

Òåçè ôîðìóëè ñå íàðè÷àò ñêëàðíè ïàðàìåòðè÷íè óðàâíåíèÿ íà ïðàâà, îïðåäåëåíà ñ äâå
òî÷êè.


